

# 云南省“十四五”原材料工业发展规划

云南省工业和信息化厅

2021年12月

# 目 录

<b>一、发展成效</b> .....	<b>1</b>
(一) 经济规模持续扩大，保持全省工业龙头地位.....	1
(二) 供给侧改革成效显著，整体效益明显好转.....	1
(三) 打造“绿色能源牌”，绿色硅铝产业成为新的增长点.....	2
(四) 构建协同创新生态体系，创新能力不断增强.....	2
(五) 加大清洁生产和资源综合利用，绿色发展取得实效.....	3
(六) 深入推进“三化”改造，智能制造成效显著.....	4
(七) 进一步优化产业布局，集聚发展格局基本形成.....	5
(八) 对外合作平台逐步建立，走出去步伐加快.....	5
<b>二、面临形势</b> .....	<b>7</b>
(一) 总体形势.....	7
(二) 发展机遇.....	8
(三) 面临挑战.....	10
<b>三、总体要求</b> .....	<b>12</b>
(一) 指导思想.....	12
(二) 基本原则.....	12
(三) 发展目标.....	13
(四) 空间布局.....	14
<b>四、发展重点</b> .....	<b>16</b>
(一) 推动绿色铝材产业规模化发展.....	16
(二) 构建完善绿色硅材产业体系.....	17
(三) 全产业链重塑有色金属产业新优势.....	17
(四) 大力发展新材料产业.....	20

(五) 提升发展钢铁材料产业.....	22
(六) 优化发展建筑材料产业.....	24
<b>五、重点任务.....</b>	<b>26</b>
(一) 优化产业结构体系.....	26
(二) 增强创新发展动能.....	27
(三) 提高产业现代化水平.....	30
(四) 提升质量品牌引领.....	32
(五) 塑造开放格局新优势.....	34
<b>六、保障措施.....</b>	<b>35</b>
(一) 健全工作机制.....	35
(二) 做好政策衔接.....	35
(三) 加强行业管理.....	36
(四) 加大人才支撑.....	36
(五) 金融财税支持.....	37
(六) 完善要素保障.....	37
(七) 优化营商环境.....	38
(八) 宣传舆论引导.....	38
<b>规划环境影响评价.....</b>	<b>40</b>

# 前 言

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是云南省跨越式发展尤为关键的五年。“十四五”期间，原材料工业仍是实体经济的根基，是支撑国民经济发展的基础性产业和赢得国际竞争优势的关键领域，是产业基础再造的主力军和绿色发展的主战场。加快高端化、现代化、绿色化、数字化、安全化转型，成为“十四五”原材料工业实现高质量发展的关键。“十四五”期间，原材料工业仍是云南省支柱性产业，具有良好的发展基础，也不断面临着新的挑战。

为贯彻落实《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，发展壮大支柱产业、培育发展新兴产业，推动原材料工业转型升级高质量发展，助力构建特色鲜明、技术先进、绿色安全、动态迭代的现代产业体系，特制定本规划。

本规划以 2020 年为基期，规划期限为 2021—2025 年。

## 一、发展成效

“十三五”期间，我国原材料工业实力持续增强，为我国经济社会发展提供了重要的基础性材料。“十四五”期间原材料工业仍是支撑国民经济发展的基础性产业和产业基础再造的主力军。“十三五”以来，云南省原材料工业经济规模持续增长，通过深化供给侧结构性改革，加快创新培育新动能，坚持“两型三化”发展方向，实现了资源优势向经济优势转化，成为全省工业高质量发展的重要引擎。

### （一）经济规模持续扩大，保持全省工业龙头地位

“十三五”期间，全省原材料工业总资产、主营业务收入、利税总额年均分别增长 3.4%、10.9%、68.6%，经济规模持续扩大。2020 年，全省原材料完成主营业务收入 5310 亿元、利税总额 374 亿元、利润总额 264 亿元，分别占全省规模以上工业的 36.5%、15.1%、26.3%，保持全省工业发展的龙头地位。其中，黑色金属行业主营业务收入 1513 亿元，年均增长 14.2%，有色金属行业主营业务收入 2735 亿元，年均增长 8%，非金属矿行业主营业务收入 1062 亿元，年均增长 15.2%。

### （二）供给侧改革成效显著，整体效益明显好转

“十三五”期间，全省原材料工业持续深化供给侧结构性改革，通过淘汰落后、兼并重组、产能置换等方式，累计淘汰或置换退出炼铁产能 930.5 万吨、炼钢产能 910 万吨、水泥熟料产能

1975 万吨、平板玻璃产能 832.1 万重量箱；通过严控新增产能，行业集中度显著提升，产业结构和布局持续优化。受益于供给侧结构性改革的积极影响，2016 年至 2020 年期间，规模以上黑色金属企业利润总额由亏损 13.6 亿元回升至盈利 33.5 亿元，有色行业利润总额从亏损 7 亿元到盈利 117.6 亿元，非金属矿行业利润总额从 18 亿元增长至 112.6 亿元，整体效益明显好转。

### （三）打造“绿色能源牌”，绿色硅铝产业成为新的增长点。

“十三五”期间，通过培育和引进行业领军企业，丰富的清洁能源优势逐步转化为产业优势，绿色铝材、绿色硅材产业迎来快速发展。截止 2020 年底，全省建成工业硅产能 99 万吨，单晶硅棒产能 73GW，单晶硅片产能 67GW；建成氧化铝产能 160 万吨，电解铝产能 340 万吨，铝合金产能 160 万吨，铝材产能 80 万吨，阳极碳素产能 90 万吨。2020 年，工业硅产量 60 万吨，单晶硅棒产量 40GW，单晶硅片产量 26GW，绿色硅材全产业链产值超 400 亿元；氧化铝产量 130 万吨，电解铝产量 259 万吨，铝材产量 44 万吨，绿色铝材全产业链产值超 500 亿元。

### （四）构建协同创新生态体系，创新能力不断增强

“十三五”期间，围绕企业技术中心能力建设、产业关键共性技术研发、新产品及新技术研发产业化，国家技术创新示范企业达 5 家、国家企业技术中心达 6 家，21 家企业新认定为省级企业技术中心，成立省硅材料工程技术研究中心、省铝合金

材料及应用工程技术研究中心、省钛材应用产品工程技术研究中心、金属先进凝固成形及装备技术国家地方联合工程实验室、锂离子电池及材料制备技术国家地方联合工程实验室、云南省铝工业工程研究中心、云南省硅工业工程研究中心、云南省高性能钛合金工程研究中心、云南省铟新材料工程研究中心等创新平台，培育省液态金属制造业创新中心、省稀贵金属功能材料制造业创新中心、省铝产业创新中心等新型研发机构，构建了国家级锗研究及分析测试平台等与产业化技术开发相适应的先进生产和检测平台，成立了全国首家地方新材料标准化委员会等，实施稀贵金属材料基因工程、绿色铝材、绿色硅材、锡钢材料、钛材料、铅基铝基新材料、液态金属材料等重大技术创新专项，推动铂合金电极材料、稀土汽车尾气催化剂、预成型焊片制备技术、纳米液态金属、半导体新材料等一批新技术、新产品的研发及产业化，贵金属前驱体材料产业化和纳米液态金属热界面材料技改项目获得中央技改专项资金支持，蓝宝石单晶、电子级多晶硅、高纯铟列入国家《重点新材料首批次应用示范指导目录》。

## （五）加大清洁生产和资源综合利用，绿色发展取得实效。

“十三五”期间，我省原材料行业绿色生产工艺、全流程绿色生产线逐步推广应用，基本实现节能减排设施全覆盖、污染物排放全过程控制的目标，能源消耗总量下降 30%以上，环保脱硝技术得到全面推广，行业主要污染物排放持续下降，云铝股份、

云锡集团、保山海螺水泥、普洱嘉华水泥等入选国家级绿色示范工厂和绿色供应链管理示范企业，云南铜业、海螺水泥等企业入选全国重点用能行业能效“领跑者”。同时，全省加大了资源综合利用指导和专项资金支持力度，涌现一批再生资源综合利用企业，废钢再利用水平提高到30%，水泥废物配料使用率达到24%，磷石膏综合利用项目顺利推进，水泥窑协同处置生活垃圾能力提高到3000吨/日，昆明安宁市、东川区和怒江兰坪县成功申报国家工业资源综合利用基地，驰宏锌锗、云锡集团、云南铜业等企业入选国家循环经济试点示范名单。

## （六）深入推进“三化”改造，智能制造成效显著

“十三五”期间，以钢铁、有色、新材料等行业为重点，突出数字化、网络化、智能化“三化”为核心，实施一批省级工业互联网“三化”改造试点示范和省级智能制造试点示范，取得显著成效。中铜迪庆矿业建成国内自动化程度最高的地下铜矿开采自动化、数字化示范矿山，云锡铜业电解智能化车间示范项目建成运行，驰宏大型锌电解自动化成套装备研发及产业化示范项目获得国家支持，驰宏锌锗年产15万吨锌智能生产系统及应用示范生产线被列入国家智能制造综合标准化与新模式应用项目名单，昆钢网络化协同制造工业云平台建设项目和润鑫铝业电解铝智能制造技术开发应用及智慧工厂建设项目入选国家级工业互联网试点示范项目，云南铜业、云铝股份、华联锌铟、易门铜业、

滇中有色等入选国家级两化融合贯标试点企业，迪庆有色铜矿山采选数字化智能生产线、浩鑫铝箔铝加工智能化集成管控系统、富源今飞汽车轮毂成品生产线入选省级智能制造示范名单。

### （七）进一步优化产业布局，集聚发展格局基本形成

“十三五”期间，以功能区划与产业定位为主线，全省原材料产业布局进一步优化，初步形成了以昆明为核心的钢铁、稀贵金属、锗和光电子产业集群，以滇中产业新区为中心的铝、铜、钛产业集群，以昆明、曲靖、文山、大理、红河和昭通等地为中心的铝产业集群，以蒙自经开区(包括整合的个旧特色工业园区)为中心的锡产业集群，以丽江、保山、楚雄、曲靖、昭通等地区为重点的硅产业集群，以曲靖为核心的液态金属产业基地，以楚雄为聚集区的钛全产业链“绿色新钛谷”，以文山马关为中心的铟产业集群，其中红河锡基新材料基地是全国最大的锡材和锡化工中心，昆明高新区贵金属产业基地是全国贵金属新材料领域的龙头，个旧稀贵金属高新技术特色产业基地是省级新材料特色产业化基地。

### （八）对外合作平台逐步建立，走出去步伐加快

我省原材料企业积极抢抓国家“一带一路”建设及我省建设“面向南亚东南亚辐射中心”等战略机遇，推进国际产能合作。云天化集团在巴西、巴林等地建设了玻璃纤维生产基地；冶金集团在老挝建设了铝土矿项目；云南能投在缅甸建成水泥项

目；驰宏锌锗在加拿大拥有世界级的塞尔温铅锌矿，在玻利维亚拥有扬帆矿业、亚马逊矿业等项目；昆钢控股已在越南建成钢铁冶炼及铁矿石开采项目，计划在孟加拉、柬埔寨、缅甸等国进行钢铁国际产能合作。

但全省原材料工业在取得明显进步的同时，整体上仍然存在一些问题和不足：

一是产业结构有待优化。全省原材料工业处于产业链中低端环节，产业总体发展水平仍然较低，钢铁、有色、建材等主要集中在原材料初级加工环节，产业链普遍较短，高技术含量、高附加值产品发展滞后，难以支撑全省先进装备制造、新一代信息技术等重点产业需求。二是创新能力有待提升。2020年，规上原材料工业企业研发经费投入强度上升至1%，但仍显著低于全国平均水平，入选国家级制造业单项冠军、国家技术创新示范企业、国家级“质量标杆”名单的原材料工业企业数量较少，科技成果的转化能力亟须提升。三是绿色发展水平有待提高。我省金属资源综合利用率较低，复杂矿体采选工艺水平仍有待提高，锡、锌、铜、铅、铝等矿产中未能利用的尾矿资源总量较大，行业整体的装备、工艺技术等水平较落后，能耗、排放等与绿色发展要求存在差距。四是要素支撑有待完善。我省一半以上的金属矿石需从省外（国外）调入（进口），资源保障能力有待加强，物流、电力等成本较高，资本、人才、技术、管理、品牌、信息、数据要

素存在保障不足、水平较低的问题。

## 二、面临形势

### (一) 总体形势

1. 从国际看，世界经济下行压力加大，产业链供应链安全问题日益突出。“十四五”期间，世界正经历百年未有之大变局，在新一轮科技革命和产业变革深入发展的同时，世界经济增长动能有所削弱，不确定性、不稳定因素增多，受全球贸易争端、需求下降、投资疲软和新冠肺炎疫情等各种不利因素影响，全球经济增长将维持在低位。特别受此次新冠疫情影晌，迫使各国反思和重视产业链供应链的独立性和自主性问题，一些具有国家安全战略意义的全球供应链长度将会缩短，出现产业链本土化的趋势，产业链供应链风险凸显，保障产业链供应链安全稳定需要高度重视。

2. 从国内看，双循环新格局加快构建，庞大国内市场持续释放需求动力。“十四五”期间，我国经济进入高质量发展阶段，具有多方面优势和条件，发展前景向好。根据我国发展阶段和环境条件变化，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，发挥国内市场巨大韧性、潜力和回旋余地的优势，提升供给体系对国内需求的适配性，以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求，满足人民日益增长的美好生活需要，构建更为协调的区域发展格局，逐渐缩小区域发展差距，并依托

强大的国内市场吸引全球优质要素资源，建设更高水平开放型经济。

3. 从行业看，已进入稳定发展阶段，以高质量发展为目标提升优质高效多样化供给。“十四五”期间，我国将保持制造业比重稳定，原材料工业作为制造业的基础和支撑，进入稳定发展阶段，通过提升发展质量弥补速度减缓的负面影响。当前，我国原材料工业实现了全行业的布局，但技术水平、产品性能、可靠性、绿色生产等方面还存在差距，需要加大技术创新投入实现产业基础能力和资源利用水平提高，加快产品结构优化和标准布局实现产品附加值提高，加快智能化技术应用促进生产效率和产品质量的提升，实现原材料工业高质量发展。

## （二）发展机遇

1. 新一轮科技革命和产业变革为云南原材料工业发展注入了新动能。“十四五”期间，新一轮科技革命和产业变革加速演进，5G、人工智能、工业互联网等成为原材料工业发展的新型基础设施，云计算、物联网、智能终端等数字技术成为原材料企业竞争力的核心要素，提高智能生产、智能管控、智能服务等方面能力，渗透到研发设计、生产制造、过程管理等各个环节，促进产业链协同创新，催生和孕育出新业态和新模式。加快新型基础设施建设与原材料工业发展的融合，进行全要素、全流程、全产业链的改造，从根本上推动质量变革、效率变革、动力变革，为

云南原材料工业全面提升创新力和竞争力注入了强劲动能。

2. 双循环新发展格局为云南原材料工业发展指出了超越引领新路径。“十四五”期间，我国将构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，深刻影响国内产业资源配置、集群区域布局、产业结构升级。云南作为连接东南亚的战略支撑点和交通枢纽，发挥区位优势、资源优势、开放优势，积极主动融入双循环新发展格局，紧抓国内国际两个市场，吸引全球优质要素资源，以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求，是云南原材料工业抢占未来发展制高点、融入新发展格局的必由之路。

3. 战略性新兴产业的深化发展为云南原材料工业发展带来新空间。战略性新兴产业获取未来竞争新优势的关键领域，发展壮大离不开材料支撑。随着国家对战略性新兴产业支持力度的不断加大，新一代信息技术、高端装备制造、节能环保、新能源等领域将快速发展，为高性能铜铝镁合金及其制品、高性能特种钢材、无机非金属新材料及其制品等各领域提供广阔的市场空间，特别是在5G、大飞机、新能源汽车、生物医药等新技术新产业革命的作用下，稀有金属战略地位凸显，将进入新一轮发展期。

4. 乡村振兴和消费升级战略的实施为云南原材料工业发展提供新需求。随着乡村振兴战略实施，不仅乡村公路建设、房屋改善离不开原材料工业的大力支撑，而且农田水利建设、高效节

水灌溉工程、农村环境问题治理等领域，也将对原材料工业带来新的需求和机遇。同时，随着城乡居民收入水平提高、消费需求不断升级，消费者对产品高品质的需求，材料的优良性能和稳定品质尤为重要，要求原材料工业加大研发力度，向高端化和绿色化方向发展，生产出多功能、高品质的材料产品，以满足消费者不断呈现的新需求。

5. 区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）签订为云南原材料工业发展提供了更高水平对外开放的新平台。随着我国“一带一路”深入推进，特别是 RCEP 协定正式签署，我国将进一步扩大对东南亚的市场开放。云南省地处中国经济圈、东南亚经济圈和南亚经济圈交接处，抓住 RCEP 签署重大机遇，对外主动参与中国—中南半岛经济走廊、孟中印缅经济走廊，中缅、中越、中老经济走廊建设等对外基础设施建设，扩大云南原材料工业市场空间，加快产能、产品、产业“走出去”，积极参与和推动南亚东南亚国家产业链供应链保障合作。

### （三）面临挑战

1. 全球行业竞争日趋激烈。“十四五”期间，全球原材料工业发展格局面临重大调整，发达国家和地区的“再工业化”在引领产业发展方面依然占得先机，新兴经济体依托丰富资源和广阔市场将不断提升行业的世界地位，我国原材料工业发展面临发达国家高端封锁和新兴经济体追赶比拼“双向挤压”的严峻挑战。

同时，随着宏观经济增速下滑，我国钢铁、有色、建材等传统大宗原材料消费总量呈现波动下降态势，市场竞争将进一步激化。面对日趋激烈的国内外竞争挑战，聚焦推动优质高效多样化供给、继续破除无效供给，已成为新时代云南原材料工业发展的首要任务。

2. 资源环保约束显著加强。“十四五”期间，我国将实行更严格的资源管理、节能减排政策，持续实施钢铁、铝、铜等生产规范条件，在资源利用、能源消耗、环境保护等方面要求更加严厉。原材料工业是碳减排的主战场，是实现我国“3060”目标的关键领域。为实现“双碳”目标，原材料工业亟需加快构建绿色低碳体系。同时，云南部分地区资源开发超环境容量，产业结构升级面临的环境压力越来越大，土地、劳动力等生产要素价格持续上升。因此，努力构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系，已成为新时代云南原材料工业发展的核心任务。

3. 行业治理要求日益提高。“十四五”期间，我国坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，对原材料行业管理的要求日益加强，需要不断强化事中事后监管，持续督促企业规范化生产经营；树立安全发展理念，始终把安全生产和环境保护放在首要位置；加强行业自律，进一步强化企业社会责任和诚信建设。满足国家提出的更高行业治理要求，进一步创新行业监管方式、推进安全生产建设和绿色生态发展、规范企业良性经营和竞争，已成

为新时代云南原材料工业发展的重要任务。

### 三、总体要求

#### (一) 指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以及习近平总书记历次考察云南重要讲话精神，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革和扩大市场需求为主线，以改革创新为根本动力，依托绿色能源优势，推动绿色先进制造业发展，着力固根基、优结构、转方式、强保障，加快全省原材料工业高端化、智能化、绿色化、融合化发展，切实转变发展方式，积极融入新发展格局，塑造开放竞争新优势，加快构建现代原材料工业体系，打造“中国绿色铝谷”和“光伏之都”，建设国际知名的稀贵金属新材料特色产业基地、面向南亚东南亚的材料加工应用基地，成为云南省经济高质量发展重要支撑和保障。

#### (二) 基本原则

##### ——坚持高质量发展

以质量和效益为中心，以优供给、促升级、调结构为着力点，以产业链的完善、延伸和升级为核心，以产业集群发展为方向，加快推动原材料工业发展由速度规模型向质量效益型转变。

##### ——坚持创新驱动

激发企业的创新活力，强化科技创新引领作用，加强科技人

才队伍建设，提升产业发展的层次和水平。围绕上下游关联产业需要，拓展产品功能，强化质量标准的推动作用，引导特色化和高端化发展。

#### ——坚持融合发展

加大新一代信息技术应用，推进行业数字化、网络化、智能化的水平。推动与关联产业和生产性服务业的融合，促进行业内外部联动发展，提升产业协同服务能力，拓展产业发展空间。

#### ——坚持绿色安全

深入推进绿色制造，有序实施超低排放改造，加快绿色技术的推广应用，提升资源综合利用率。提高安全准入门槛，提升生产本质安全水平，严格落实安全主体责任，实现安全发展。

#### ——坚持开放发展

针对不同市州、园区、企业的发展阶段和水平差异，优化调整产业布局，推动产业高水平集聚发展。主动服务和融入国家发展战略，深化国内和国际区域合作，提升资源保障能力，构建内外联动、互为支撑的产业开放新格局。

### （三）发展目标

到 2025 年，全省原材料工业转型升级取得重大突破，创新能力显著增强，技术装备水平和高端化、信息化、绿色化发展能力显著提升，质量标准体系逐步完善，市场竞争力进一步增强，打造一批具有行业先进水平的大型企业以及若干家专业化标杆

企业，形成一批布局合理、特色鲜明、具有较强影响力的新材料创新集群，实现全省原材料工业转向高质量发展的历史性跨越。

1. 产业规模目标。全省规模以上原材料工业主营业务收入突破 8500 亿元，力争实现年均增长 10%以上。其中，新材料主营业务收入突破 1200 亿元。

2. 质量效益目标。全省规模以上原材料工业企业效益大幅提升，主营业务收入利润率达到规上工业企业平均水平，主要金属冶炼产能利用率在 75%以上，有色金属就地初级加工转化率达到 50%、精深加工转化率达到 25%以上。

3. 创新发展目标。创新体系基本完善，规上企业研发投入达到全省平均水平，新增 2 个国家级研发平台和一批省级企业技术中心，专利授权年均增长 5%以上。

4. 数字化发展目标。重点产业数字化、网络化、智能化基本普及，力争支持 50%以上规上制造企业实现全生产过程关键业务环节数字化改造。

5. 绿色发展目标。原材料行业主要产品单位产品能耗达到国内先进水平，重点强省企业通过清洁生产审核的比例达到 20%以上，省级及以上绿色工厂达到 35 户以上。

#### （四）空间布局

坚持走集约化、规模化、高端化发展道路，加快优化产业总体布局，提高能源资源承载能力，引导产业有序转移和集聚发展，

加强州市和产业园区联动，提升产业集群协作配套水平，构建与资源、能源及环境容量相适应、产业特色优势突出、区域协调发展的产业格局。立足现有原材料工业基础，围绕重点项目，统筹各州市资源能源优势、区位条件、科技人才基础、市场需求、环境承载能力，推进原材料工业集聚集群集约发展，形成“一核、两带、多点”的产业空间布局。

**一核：**围绕滇中区域的昆明市、曲靖市、玉溪市、楚雄州，打造全省原材料工业发展核心引领区。以昆明为全省原材料工业创新核心区，推动曲靖、玉溪、楚雄围绕产业上下游协调联动发展，以资本和技术密集型产业为导向，重点发展新材料、有色金属深加工、绿色铝硅中下游及配套产业、钢铁、科技服务业等，提升产业综合竞争力和辐射带动能力，促进全省原材料工业转型升级。

**两带：**围绕原材料工业基础相对较好的大理州、保山市、红河州、文山州、临沧市，以生态环保型、清洁载能型、劳动密集型和外向型产业布局为导向，打造云南省原材料工业滇西和滇南提速发展带，与核心引领区互动发展，支撑云南省原材料工业跨越式发展。滇西产业带重点布局在保山、大理、临沧、德宏，主要发展有色金属冶炼加工、绿色铝硅中上游产业、石材加工、短流程炼钢、再生有色金属回收等。滇南发展带重点布局在红河、文山，主要发展绿色铝材、有色金属采选冶炼、新材料、再生有

有色金属回收等。

**多点：**其他州市依托自身区域特色和资源优势，合理布局发展环境友好型、开放创新型原材料工业，适度发展与区域市场需求相匹配的建材产业，重点打造怒江铅锌及硅上游基础原材料基地、丽江光伏硅晶材料制造基地、迪庆有色金属采选基地、昭通绿色铝材加工制造基地和硅基新材料产业基地等一批特色产业集群。

## 四、发展重点

### （一）推动绿色铝材产业规模化发展

充分发挥区位、资源、产业优势，深化发展绿色铝材产业链，着力打造一批链接共生、资源共享、耦合发展的绿色铝产业集群，建设一流的“中国绿色铝谷”。综合评估电力供应、资源保障、环境承载以及下游产业等情况，科学制定全省绿色铝产业发展规模。鼓励企业关停退出存量产能中经济技术指标相对落后的老旧生产线，替换建设再生铝项目，着力提高再生铝产能比重。加快推进在建电解铝项目尽早投产达标，培育一批铝精深加工项目，提升产业综合实力。拓展延伸产业链，围绕“电解铝（再生铝）—铝合金—铝深加工制品”基本产业链，加快发展建筑铝材、包装铝材、装备铝材等。丰富铝深加工产品品种，重点发展全铝轨道交通车体、汽车整车车身、建筑模板、铝合金护围板、新能源动力电池箔、锻造铝轮毂、铝焊丝等高端新型材料。大力引进铝合金

轻量化材料设计、加工、制造、应用等领域具备技术优势的企业，推动铝加工企业向高端精深铝合金加工延伸。

## （二）构建完善绿色硅材产业体系

以国家战略和市场需求为导向，围绕“硅光伏、硅化工、硅电子”等细分领域，着力突破硅基材料产业关键核心技术和工艺，大力研发推广高端、高质、高效技术产品，促进云南省绿色硅材产业迈向中高端。优先补齐硅光伏产业链，以提高电池光电转化效率为目标，重点开展高纯晶硅、高效率大尺寸光伏行业用单晶硅片关键技术与装备研发，突破高效单晶产品核心技术，提高产品薄片化、高效化；引进下游光伏组件、光伏电池生产等深加工企业，建立完备的光伏玻璃、边框、银浆、高纯石墨、高纯石英、逆变器等硅光伏产业配套体系，基本建成“光伏之都”。着力构建硅化工产业链，以省内在建有机硅项目为依托，围绕有机硅产品开展相关产业链的构建和发展，积极引进优势企业发展硅树脂、硅橡胶和硅油等硅基材料和下游加工产品，打造硅化工全产业链。大力培育硅电子产业链，以云硅智能小镇为依托，积极培育和引进电子级多晶硅、碳化硅等硅电子材料生产加工企业。

## （三）全产业链重塑有色金属产业新优势

以“延链、补链、强链”为核心，坚持高端化、集聚化、国际化，着力延伸铜锡铅锌下游产业链，进一步提升钛产业规模和

技术水平，加快推进稀贵金属及新材料向中高端迈进，推动有色金属产业由原料型向材料型转变，形成资源保障能力可靠、产业链条完整稳定、技术水平先进、集约集群效应显著、绿色化智能化发展的有色金属现代化产业体系。

**铜：**以昆明、楚雄、玉溪、红河等地现有铜冶炼产能为依托，加快迪庆、普洱、玉溪、临沧等铜矿山数字化、绿色化转型升级，保持在铜冶炼环节的产能规模优势和工艺技术先进优势。依托滇中地区铜冶炼核心企业，围绕“电子行业用铜、家用电器用铜、电力电气行业用铜、交通运输行业用铜、建筑行业用铜、无铅环保行业用铜、铜及铜合金粉末行业用铜、军工行业用铜”等方向延伸产业链，发展板、带、箔、线、丝、粉、剂等各类适销产品，重点开发高纯无氧铜压延铜箔、电子铜箔及下游电线电缆、线路板、变压器等产品。

**锡：**鼓励现有企业通过兼并重组进一步提高锡冶炼集中度，全省锡冶炼产能控制在 15 万吨以内，并通过产融结合、产贸结合，采取投资、贸易等形式，提高对全球锡精矿资源和锡锭金属销售渠道的控制能力，巩固在全球锡冶炼领域的龙头优势。进一步做大做强锡条、锡粉、锡膏、锡丝、锡带箔、锡片、锡化工、焊料化工、BGA（球栅阵列封装）锡球等九条产业链，重点发展锡合金、锡丝、锡膏、预成型焊锡片（高洁净焊片、金锡焊片）、BGA（球栅阵列封装）锡球和有机锡热稳定剂、有机锡催化剂、

有机锡中间体、锡基新型阻燃剂、环保锡基电镀液、高品质锡酸钠、高品级二氧化锡等产品，不断健全锡基材料规格品种。

铅锌：以现有龙头企业为依托，推动在云南建设“中国铅锌产业平台”，促进铅锌行业集群集约、提质增效，加快怒江州铅锌产业转型升级项目建设，进一步技改提升红河州骨干铅锌企业工艺装备水平，加快推广湿法炼铅工艺技术；全省铅锌冶炼产能控制在 250 万吨左右，保持在行业内的产能规模优势。加快培育和招商引资发展铅锌下游加工应用产业，重点从铅基合金、铅化工和再生铅三个方面延伸完善铅产业链，从镀锌、锌基合金和锌化工产品三个方面延伸完善锌产业链。

钛：以现有龙头企业为核心，促进钛白粉产业结构调整，采取氯化法和先进清洁硫酸法生产工艺并举的路线，加快扩大钛白粉产能规模，开发高性能、高附加值、专用性强的钛白粉产品和进口替代产品，延伸发展涂料、油漆产业；加快推进转子级海绵钛智能制造技改项目建设，实现航天航空级海绵钛的稳定产出；发挥熔炼技术优势，开发多品种钛合金型号，进一步巩固低成本钛带、板市场规模，加快棒材、管材的产业化，逐步推动模锻件机械加工件生产；招商引资引进下游企业，在发展人造关节、义肢、义齿、主动心瓣、骨骼固定夹等医疗器械的同时，大力发展战略炊具、餐具、水具、保健饰品等家居生活用品，加快培育钛材料加工应用产业新优势。

#### (四) 大力发展新材料产业

贵金属新材料：加快失效汽车催化剂铂钯铑回收，复杂废料中铑、铱、钌综合回收，氧化铝载体催化剂碱处理富集铂族金属等关键技术研发和产业化，围绕芯片制造、第三代半导体、航空航天、高端装备制造等领域，加速发展贵金属丝材、蒸镀材料、溅射靶材、电真空器件、网状材料、电真空焊料、精密合金、电接触材料、预成型焊片、微纳米金属焊膏等功能材料；面向新一代电子信息、5G 通讯等产业，推动核心基板材料、电子浆料及其基础材料（玻璃粉、陶瓷粉、贵金属粉末、有机载体）的研发，尽快实现低温共烧陶瓷用电子浆料、5G 通讯元器件用电子浆料、光伏材料等产品的产业化；围绕医药化工、精细化工等行业需求，推动新型前驱体、新型分子催化剂、电镀用主盐以及铂族金属有机配合物的产业化；面向国六后时代发动机技术的高效清洁化、高热低碳化、电气化以及排放后处理技术的高效集约化等需求，形成满足 RDE（实际行驶污染物排放）和稀燃、混动要求的新一代国六催化剂产品；以满足高端化工新材料产业发展需求为目标，尽快形成丙烷/环己烷脱氢铂催化剂、硝基苯加氢制苯胺钯铂炭黑催化剂、气相羧基合成碳酸二甲酯加氢钯催化剂、氯化氢氧化制氯气钌催化剂等材料的规模化生产能力；立足环境污染治理需求，加快开发抗硫化 VOCs（挥发性有机物）催化剂、大规格蜂窝金属载体 VOCs（挥发性有机物）催化剂和工业废水处理

催化剂；抢抓新能源汽车产业发展机遇，加快开发直接甲醇燃料电池用长效阳极催化材料、氢燃料电池用高性能催化材料和膜电极。通过发挥“产学研用”一体、“新材料制造+再生利用”循环经济的核心竞争优势，进一步巩固在全国贵金属新材料领域的龙头地位。

**稀有金属新材料：**重点开发国外垄断的专用高端新材料系列产品，做强光电子、微电子、半导体材料精深加工。加快推进大尺寸锗单晶片、碳化硅单晶片、半绝缘砷化镓单晶片、磷化铟单晶片、13N 超高纯锗单晶、锑化镓单晶片、7N 高纯元素（镓、铟、砷、磷）材料、电子级四氟化锗同位素分离、芯片封装用金锡焊片、光伏银浆、芯片封装用焊锡球、微电子用锡及锡合金电镀化学品、超微焊锡粉、高纯金属材料产业化（锡、碲、镉）、ITO/AZO（氧化铟锡/氧化锌铝）高性能靶材等一批产业化项目；力争建成国内领先的稀有金属新材料产业基地。

**液态金属新材料：**依托已建成的省级液态金属“八中心一委员会”，基于增材制造、热控与能源、生物医学和柔性机器等四大液态金属应用领域，加快液态金属电子浆料、液态金属热界面材料、液态金属导电胶、液态金属导热膏等功能材料的研究和产业化，努力打造液态金属科技成果转化的示范者、行业规则的制定者和产业发展的引领者。

**化工新材料：**以安宁产业园区为核心，大力发展战略性新兴产业

游功能性化学品、化工新材料和精细化工产品，建设西南地区特色石化产业基地；依托安宁产业园区、禄丰产业园区和水富经开区，大力发展医药级、电子级、食品级精细磷化工产品，加大新型肥料和煤磷盐化工新材料的研究开发和生产，适时启动镇雄磷化工新材料开发项目。

**新能源新材料：**依托滇中新区、曲靖经开区、玉溪高新区、蒙自经开区和水富经开区现有产业基础，重点发展锂电池正极材料、负极材料、电解液和隔膜材料，培育发展高性能纤维及其复合材料。依托五矿稀土在大理祥云建设稀土冶炼分离项目，大力发展战略性新兴产业。

**3D 打印材料：**大力开发钛合金、不锈钢、铜合金、铝合金以及贵金属 3D 打印材料，重点发展 3D 打印用球形钛粉及钛合金粉、不锈钢系列粉体、贵金属合金、镍基合金、钛基合金等金属粉末，培育发展 3D 打印用钼基、镍基、钴基等球形高温合金粉末，支持金属基 3D 打印材料体系研究、3D 打印粉末材料制备技术研究、3D 打印装备技术研究。

**石墨烯材料：**重点突破石墨烯功能材料制备技术、产业化制造技术和产业化装备技术，形成一批具有自主知识产权的石墨烯基功能材料及产业化核心技术，加快石墨烯材料应用。

## （五）提升发展钢铁材料产业

以钢铁产能总量控制、存量优化为发展方向，结合新能源汽

车、5G、特高压输送电装备、高速铁路等新兴产业发展需求，基于“碳达峰”、“碳中和”目标任务，充分发挥钢铁产业对于先进装备制造业、绿色能源、新材料等产业的支撑作用，瞄准高端制造、“新基建”等新兴领域用钢，调整产品结构，推进钢铁产业绿色、智能、高质量发展，打造“专、精、特、高”钢铁产业链。重点发展 500MPa 及以上高强钢筋以及高强度、抗震、耐火钢板和 H 型钢，加快研发特高压输电塔和变压器用钢、充电桩立柱支架用钢、5G 宏基站大铁塔用钢等新型产品研发，推动龙头企业全流程智能化炼钢示范项目建设，实现安全、智能、高效的炼钢生产，利用现代信息技术改造提升钢铁产业，发展钢铁产品定制、零部件定制、柔性制造、个性化制造等。

依托现有产能布局和龙头企业，昆明在保持现有高强抗震钢筋技术领先地位的同时，有序扩大板带及型材产品比重，积极发展钢结构；玉溪结合区域装备制造业及五金产业发展需求，逐步丰富和完善板带材、型材、管材等产品，适度发展工模具钢、轴承钢、弹簧钢等优特钢产品；曲靖充分发挥自身区位优势，积极发展高速公路安全防护用钢、中宽带钢、矿山用支护钢、轨道钢、易切削钢等产品，适度发展面向周边区域市场的优特钢产品，加快在师宗打造不锈钢全产业链集群；楚雄充分利用攀枝花钒钛磁铁矿资源，瞄准四川、重庆区域市场，积极发展耐磨、耐蚀等优特钢产品。

## （六）优化发展建筑材料产业

按照调整产业结构、优化现有产能、促进技术进步、推进绿色发展的思路，大力发展战略建材，促进建材产业持续快速健康发展。重点发展建材精深加工制品，延长产业链，提升产品档次和质量。

推动水泥产业绿色、循环、低碳发展，向上下游延伸产业链，上游拓展绿色矿山、精品砂石骨料、钙基材料等，下游大力发展P042.5及以上等级水泥、高品质混凝土及混凝土制品，开发满足城市建设、基础设施建设所需的各种水泥基材料制品，大力发下水道井盖、透水砖、地下管廊、盾构片、给排水管道等预制构件，加快发展预拌混凝土、装配式房屋墙体部品和制品。持续推进“第二代新型干法水泥技术”推广运用，对新型干法窑生产线实施以余热发电、协同处置、综合节能、粉磨节电、高效收尘、氮氧化物和二氧化硫减排等为主的技术改造，全面推进水泥企业利用回转窑装置协同处置城市乡村生活垃圾、危险废弃物；积极扩大和提高水泥行业对城乡建筑垃圾、工业废弃物的资源化利用比例，减少对自然资源的开采。利用互联网、大数据等信息技术来实现产业链再造和价值链提升，打造智能工厂、数字矿山，逐步建立智能制造和数字化水泥产业。

推动玻璃行业延链补链强链，发挥龙头企业在智能制造和节能新技术方面的优势，重点解决二代浮法玻璃技术、镀膜技术、

节能降耗技术、脱硫脱硝技术难点以及浮法玻璃生产过程数字化智能型控制与管理技术，打造产业链完整的“云南玻璃”；有序淘汰低档次生产线，积极支持发展光伏玻璃、超白玻璃、超薄玻璃、电子玻璃、特种玻璃，以满足高端建筑和家电、光伏、电子等产业对玻璃产品的质量要求为目标，以超薄电子系玻璃、低辐射镀膜（Low—E）玻璃板材、真（中）空玻璃和个性化幕墙玻璃等品种为重点，力争在节能、环保、安全等功能上有所延升，不断提高深加工率，加快发展光伏、电致变色玻璃、装饰装修、电子信息等技术含量高、附加值高的功能性玻璃产品。同时，结合现代农业的特点，开发农业种植和观光大棚所需的结构功能一体化玻璃板材及制品。

推动建筑陶瓷行业高质量发展，以师宗、易门、临翔三大陶瓷产业集群基地为依托，提升研发设计能力，强化新坯料、釉料等新材料的开发能力以及差异化产品的设计能力，如渗水砖、轻质保温外墙砖等环保创新产品；在原辅料和能源环节，加强节能型球磨机的应用、采用洁净液体和气体燃料作为能源；在生产过程中，广泛推广压机伺服驱动改造、干燥炉多层化改造、窑炉程序智能化改造、余热利用改造等，有效降低建陶行业能耗和排放。

加快发展特色石材产业，重点发展大理石、花岗石、板石、砂石、火山石等具有区域特色和云南优势的石材产品，积极发展装饰石材、异型材、路沿石、铺路石等石材制品，鼓励发展碎石

废料制成砂石骨料和人工合成石材，重点打造石林石材产业园等石材加工产业集聚区。

## 五、重点任务

### （一）优化产业结构体系

1. 提升产能有效供给。持续深入推进供给侧结构性改革，巩固去产能成果，依法依规淘汰落后低效产能，坚决清退僵尸产能，健全防范产能过剩长效机制。各州市要加快环境敏感区域、不符合城市发展规划等金属开采、冶炼企业退出步伐，综合考虑企业员工安置、腾退进度、土地类别等情况，分类分档次制定财政奖补政策。严格控制新增产能，按照产能置换政策要求，实施等量或减量产能置换。严格执行环保、能耗、质量、安全等法律法规和产业政策，倒逼限制类和落后产能退出。引导技术落后、效益差的企业转型升级，安排专项资金给予支持，加大技术改造提升力度。支持优势企业联合设立去产能基金，利用市场化手段推进联合重组，主动压减过剩产能。

2. 推动产品结构升级。围绕新能源汽车、轨道交通、先进装备制造、电力基础设施建设、高端建材、电子信息制造等下游新基建需求与战略性新兴产业发展方向，引进培育一批先进工艺技术和先进材料加工企业，发展高技术含量、高附加值、高品质的高端产品。建立钢铁、有色金属、水泥等重点产品供需衔接平台，创新上下游合作机制，推广“原料生产+终端应用”衔接发展模式。

式，提高产品性能和应用服务水平，不断扩大产品应用范围。建立重大工程、重大项目配套材料应用推广机制，支持下游应用企业积极使用新材料，开展新材料应用示范。适应乡村振兴和生态文明建设需要，拓展原材料产品的绿色功能，大力发展高品质环境治理和绿色生态材料。大力推广绿色钢铁、绿色建材等绿色产品应用，强化绿色产品评价标准实施，推动绿色消费。

3. 优化产业组织结构。加快企业兼并重组，推动全省原材料工业向“大则强，小则精”方向转变。深化混合所有制改革力度，推动行业龙头企业实施跨行业、跨地区、跨所有制兼并重组，促进产业集聚发展，进一步提高产业集中度和企业竞争力。推动龙头企业转型升级，积极争取国家重大项目布局、参与战略性主导产业、战略性发展平台建设。引导中小企业做专做精，鼓励和支持国内外领军人才和团队创办新材料科技型企业，打造一批“专精特新”企业和隐形冠军企业。鼓励昆钢、云铜、云铝、云锡等大企业带动中小企业延伸产业链和资本链，为配套或协作中小企业提供管理、人才、资金等形式支持。支持上下游企业以长期战略合作、交叉持股、共同投资等方式，加快提升企业间协同发展水平。

## （二）增强创新发展动能

1. 完善创新基础建设。鼓励各类研发创新主体自主或合作建设一批产、学、研结合的重大科技创新平台，力争打造国家制造

业创新中心、国家稀贵金属材料基因工程融合创新中心等。争取国家重大科技项目和重大创新平台落地，主动对接国家新材料生产应用示范平台、新材料产业资源共享平台等国家级平台，支持重点企业、产业联盟和研发机构，在铝基、铜基、锡基、钛基、锗基、硅基、铟基、镓基等重点领域，建设并完善一批省级制造业创新中心、生产应用示范平台。支持产学研深度合作，加快发展产业技术研究院、联合实验室、科技创新中心等新型研发机构。

2. 强化企业创新主体。支持鼓励企业成为技术创新主体，加大研发投入，围绕重点产业滚动实施一批关键技术攻关项目。引导企业开展自主研发、技术创新和成果应用，加大对绿色硅绿色铝、稀贵金属、液态金属等领域支持力度，提升研发创新能力，努力达到国内一流、国际先进水平。发挥产业龙头企业、科技领军企业引领支撑作用，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。建立新材料“中小企业-科技型中小企业-高新技术企业”梯度培育发展机制，实现创新主体翻番倍增。支持企业牵头组建创新联合体，承担国家和省重大科技项目。

3. 推动科技成果转化。完善科技成果转化运行机制，深化科技成果转化收益分配改革，加快高校、科研院所研发团队在云南实施科技成果转化。鼓励和引导各类创新主体、创新平台开展跨地区创新合作，引进一批科研院所、基地和科研企业，打造科技成果中试基地、孵化转化基地。鼓励企业的工程实验室、工

程研究中心、技术中心检验检测、工艺验证、产品研制、试验研究等大型仪器设备，采取设备租赁等方式向社会开放。积极推动军民共用技术研发，加快技术成果双向转移转化，促进军民融合发展。

#### 专栏 1 重点创新平台建设

1. 企业制造业创新中心建设。推进昆明贵研新材料科技有限公司牵头建设云南省稀贵金属功能材料制造业创新中心、云南增材佳唯科技有限公司牵头建设云南省增材制造创新中心、云南富源今飞轮毂制造有限公司牵头建设云南省铝材料应用制造业创新中心等。
2. 技术创新联盟建设。围绕钢铁、有色金属、稀贵金属及其二次资源回收等重点领域，重点打造若干由生产企业、应用企业和科研院所等共同组建产业技术创新联盟。
3. 创新平台建设。推进云南省铝材料产业技术研究院、贵金属产业云南实验室、云南省材料基因工程研究院、云南省锡铟材料技术创新中心等精深加工产业技术创新平台建设，推动昆钢与俄罗斯科研院所共同组建中俄钛材料研究院。
4. 中试基地建设。鼓励贵金属集团、云锡控股、中国铜业等龙头企业牵头建立中试基地，为中小微企业开展中试熟化与产业化开发提供服务。

4. 突破共性关键技术。以共性关键技术和跨行业融合性技术协同开发、研发技术转移扩散和形成产业化应用为任务，建立产业关键共性技术研发平台。配合相关部门组织实施绿色铝、绿色硅、铜材、锡材、铟材、钛材等一批原材料重大科技专项，突破一批关键核心技术。全面推动实施“千亿技改工程”，扶持一批引领和带动作用的重大原材料工业技术改造项目。推动稀贵金属新材料基因工程建设，建设国内权威稀贵金属新材料数据库、高通量计算、制备、表征、服役、评价综合平台。梳理重点原材料产业转型升级核心专用装备目录，拟定技术清单，加强上下游协

同攻关，形成一批核心零部件成果、先进装备、工业软件等，形成高端知识产权。

### （三）提高产业现代化水平

1. 推进数字化转型。抓住新型基础设施建设契机，鼓励有条件的企业或单位加快工业互联网、人工智能和大数据中心建设，夯实原材料工业数字化转型基础。发挥行业骨干企业的带头作用，推进5G、人工智能、区块链等技术的行业应用，突破一批智能制造关键共性技术。积极推进企业自动化、数字化、智能化改造，支持企业开展智能制造、5G智慧工厂试点示范，提升企业在优化工艺、节能减排、质量控制与溯源、安全生产等方面的智能化水平。支持企业开发数字化成套装备及生产线，提高制造过程的数字化、柔性化及系统集成水平。支持优势企业搭建工业互联网平台，促进信息技术向设计、生产、销售等环节渗透，培育发展新业态新模式。加快推进稀贵金属等特色材料数据库建设，构建数据驱动的新材料研发体系。挖掘材料数据价值，创新数据应用，形成一批实用型工业App。

2. 实现绿色低碳发展。支持绿色工厂、绿色矿山建设，实现厂房集约化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化的发展。推广普及先进适用以及成熟可靠的节能环保工艺技术装备，提高全流程绿色发展水平。加大对氢能冶炼，碳捕获、利用与封存等低碳冶炼技术的应用支持力度。支持大数据、云计算等互联网技术

与低碳发展的有效融合，构建生产全过程碳管控监测与评估。推动资源循环利用，提高尾矿资源、井下热能的综合利用以及熔炼渣、废气、废液和余热资源化利用水平。积极推动钢铁、有色、建材与电力和化工等行业耦合发展，持续推动磷石膏、冶炼渣、尾矿等工业固体废物综合利用。鼓励在城市周边布局合理规模的水泥窑协同处置和短流程炼钢项目，消纳城市固体废弃物。

## 专栏 2 绿色发展工程

1. 节能减排。推广大型高效节能自动化采选装备以及新型高效药剂，低品位铝土矿生产氧化铝高效节能技术，铝电解槽、氧氯化锆节能减排技术等，支持利用局域电网消纳绿色可再生能源。全面普及先进适用以及成熟可靠的技术装备，包括烧结烟气循环技术、烧结机头烟气脱硫脱硝、高炉炉顶均压煤气回收、覆膜布袋及滤筒除尘等；研发推广先进环保技术，并开展示范专项活动，包括高炉煤气精脱硫、热风炉及加热炉低氮燃烧等。

2. 清洁生产。实施烟气脱硫、脱硝、除尘改造工程，推广高温静电除尘器；开展工业污染土地、废弃地治理；推广重金属废水生物制剂法深度处理与回用技术、采矿废水生物制剂协同氧化深度处理与回用技术等。冶炼企业要实现雨污分流、清污分流，加强废水深度处理和中水回用技术改造，降低水耗。

3. 资源综合利用。加快发展有色金属再生循环利用产业，提高有价元素回收和保级升级再利用水平，支持利用现有相关冶炼技术和装备处理含铜、锑、钴、铟等产品以进行二次资源回收利用。在氧化铝厂区或赤泥库附近建设赤泥资源综合利用工程，支持赤泥新型建筑材料、赤泥制备路基固结材料、低成本赤泥脱碱等综合利用共性技术研发和推广。

3. 提高安全生产水平。严禁引进淘汰类、限制类项目，控制新增高风险项目，对涉及“两重点一重大”建设项目实施联合审查。严格安全准入，加强建设项目安全条件审查，建立完善以风险分级管控和隐患排查治理为重点的安全预防控制体系，从源头上消除安全风险。鼓励企业加快实施机械化换人、自动化减人、信息化助人，推动企业采取设备升级改造、自动化控制、联锁、

机械防护和能量隔离等手段，提高企业本质安全水平。督促企业实施全过程安全管理，促进过程安全管理要素在企业的普及落实。强化企业全员安全生产责任制落实，推动企业安全生产标准化达标升级。

4. 加快服务型制造。引导企业延伸服务链条，开展研发设计、个性化定制、制造集成、采购物流、营销融资、建设维护、技术支持等服务型制造新业态、新模式。鼓励企业围绕用户需求，结合先期研发介入、后期持续跟踪改进（EVI）模式，创新技术支持和售后服务。支持企业建立电子商务平台，发展仓储和加工配送体系，构筑能够向用户提供快速响应的销售、配送体系，拓展产品销售渠道，增强企业的服务功能。鼓励有条件的企业，充分利用信息技术开展定制化服务，开展数据共享与网络协同制造，满足多样化、个性化消费需求。推进产品第三方物流配送网络建设，提升企业物流的作业和管理水平。

#### （四）提升质量品牌引领

1. 完善质量基础设施。鼓励企业联合高校、科研院所建设省级以上企业技术中心、工程中心和检测服务机构等平台，进一步加强产学研用紧密结合，推动上下游企业紧密合作。鼓励稀贵金属等领域重点企业和省内高校院所，与行业权威机构建立综合性公共测试中心与行业检测集成服务中心。建设稀贵金属新材料标准化服务平台。以冶金产品实物质量认定活动为平台，每年向社

会公告达到国际同类产品实物质量水平的优质产品和特优质量名牌产品。推进质量技术基础设施“一站式”服务。

### 专栏 3 质量基础设施工程

1. 分析测试中心国家公共检测平台。重点在绿色硅、绿色铝等领域开展相关配套检测技术的研发和产品标准的制定，发展在线检测、实时监控、远程诊断、在线维护等新兴业态。

2. 新材料性能测试评价和技术服务中心。参照国家新材料性能测试评价中心，整合现有测试评价、设计应用、大数据等平台资源，完善材料性能评价指标体系和评价准则，形成一批专家评价队伍，开展材料性能检测、质量评估、模拟验证、数据分析、表征评价和检测论证等公共服务。

2. 提升质量管理水平。组织开展企业“把脉问诊”活动和中小企业质量技术服务活动，形成质量问题个性清单、共性清单，联合企业开展质量攻关。引导企业采用质量在线监测、在线控制和产品追溯能力，提高产品实物质量稳定性、可靠性和耐久性。加大企业质量升级技术改造的支持力度，优化生产工艺流程及质量管控系统，提高全流程质量控制水平。鼓励企业参与政府质量奖评选和开展高端品质认证，建立质量奖励制度，以质量提档升级带动产业提质增效。依托检测机构、行业协会和产业联盟，在钢铁、有色、建材等领域开展产业集群质量提升行动。

3. 加大品牌建设力度。推动企业建立品牌管理体系和制定品牌发展战略，立足研发创新、生产制造、质量管理和营销服务全过程，夯实品牌发展基础。鼓励企业专注细分市场，打造市场占有率高、品牌影响力大的“单项冠军”产品品牌，支持区域骨干企业采取商标注册等方式培育建设品牌。依托绿色硅、绿色铝、

有色金属等产业集群，开展特色品牌创建活动，推进区域品牌建设。支持企业利用中国品牌日系列活动平台、工业品牌建设经验交流会等扩大品牌影响力。

## （五）塑造开放格局新优势

1. 提升资源保障能力。挖掘现有矿山勘探潜力，加大新区找矿和优势矿山深部勘查开发力度，提高资源服务年限和保障能力。加快资源整合步伐，促进资源向优势企业集中，提高矿山管理水平和生态环境，推进资源合理有序开发。建设一批有色金属再生资源集聚区，构建区域再生资源回收利用体系，推进再生资源跨区域协同利用，提升再生资源保障能力。支持企业赴南亚、东南亚国家及南非、南美等境外国家开展矿产勘查与矿业开发，通过控股或参股国外矿山、签订长期购销协议、海外投资办矿等方式，建立稳定的资源供给基地。

2. 加快区域协同发展。深化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝城市群等国内发达区域在原材料领域的交流合作，创新产业承接合作模式，健全产业承接合作机制。围绕先进光电子微电子材料、先进有色金属材料、贵金属新材料等领域，搭建常态化跨区域合作交流平台，在资源共享、产业协同、知识产权保护和运营等方面开展跨区域融通合作，推动省外重大创新成果落地产业化和示范应用。聚焦全国性行业龙头企业，引进一批在产业链构建中起关键作用的重大项目。探索与异地合作开展“飞地园

区”建设，建立合理的成本分担和利益共享机制。

3. 扩大对外开放力度。深度参与 RCEP，加快推动建立产业转移承接合作，强化国内外产业链的联系和互动，打造进出口加工产业梯度转移重点承接地。以中国（云南）自由贸易试验区为依托，加快国际产能合作区、跨境产能合作区建设，向南亚东南亚资源和能源丰富的国家和地区转移产能，拓展产业发展空间。扶持一批具有国际竞争力和市场开拓能力的骨干企业，支持上下游企业抱团出海，参与全球资源配置。支持企业并购境外企业和技术研发机构，开拓国际市场。

## 六、保障措施

### （一）健全工作机制

各州市工信部门依据本规划开展原材料行业管理工作，加强与相关部门的统筹协调，联系本地区发展实际和特点，落实规划的任务和政策措施。有关企业要根据自身情况制定相衔接的发展方案，做好与主要目标和重点任务的衔接。相关协会、商会等行业组织要发挥桥梁和纽带作用，及时反映规划贯彻落实的新情况、新问题，提出政策建议。

### （二）做好政策衔接

强化节能、环保、安全、财政、金融、土地等政策的衔接配合，形成政策合力。全面落实差别化电价、阶梯水价等政策，充分发挥价格杠杆作用，倒逼低效产能退出；对技术装备和节能环保

保先进的企业加大政策扶持力度，促进产业结构调整和技术升级。持续做好重点新材料首批次应用保险补偿机制试点工作，探索建立省级重点新材料首批次应用示范指导目录，加快新材料创新成果转化和应用，促进行业创新转型升级。推进提高设计规范和使用标准，引导原材料产品不断升级。完善土地优惠政策，规范土地使用制度，鼓励集约节约用地。

### （三）加强行业管理

强化质量、装备、环保、能耗、安全的要素约束作用，根据形势发展及技术进步，不断提高管理要求，引导行业高质量发展。强化部门间信息互联互通，形成合力，督促企业严格遵循质量、技术、环保、能耗、安全等法律法规和产业政策。加强审查核实力度，不断强化事中事后监管，持续督促企业规范化生产经营。综合运用大数据、人工智能、5G 等技术，提高工业经济运行安全监测预警能力，建立行业预警机制，实现全行业安全运行监测的制度化。

### （四）加大人才支撑

结合省人才引进相关政策，积极引进一批原材料工业国内外高端研究人才、管理人才和高技能人才。充分利用以中央省属企业和在云南大专院校、科研院所，积极培养原材料专业人才。鼓励优势企业与省市内大专院校联合设立原材料相关专业，共同培养技术人才和建设产业培训基地。健全以创新能力、创新质量、

创新实效为导向的科技人才评价体系，实行优秀专家评选、奖补科技成果转化等激励措施。鼓励支持企业承办或参与国家及全省原材料行业论坛和各类技术、学术交流活动，打造原材料交流平台。

### （五）金融财税支持

建立“政府引导基金+产业基金”的重点原材料产业基金体系，吸引优质企业、先进技术和社会资本向重点产业集聚。引导现有财政资金和产业投资基金，加大对企兼并重组、技术创新、智能制造、绿色制造、新产品推广、产业服务平台建设等方面的支持力度。鼓励各金融机构加大对原材料工业的融资支持力度，支持企业多种渠道发行企业债、公司债、债务融资工具等，提高直接融资比重，引导保险资金支持原材料工业重点项目建设。探索符合原材料工业特点、以质量综合竞争力为核心的增信融资体系。落实好高新技术企业、西部大开发、资源综合利用等税收优惠政策，着力降低企业生产经营成本。

### （六）完善要素保障

持续优化提高电力发、输、供、用各环节的能源效能转换，不断完善市场化交易方式，鼓励企业通过长期协议、年度合同等市场手段，降低用电成本。进一步优化调整运输结构，加快推进大型工矿企业和物流园区铁路专线建设，促进多式联运，降低物流成本。大力发展战略性新兴产业，积极推进探索有色金

属供应链网络基础设施建设。加快园区基础设施建设，重点推进园区配电网项目建设。加快现代信息基础设施网络建设，实现园区千兆网络全覆盖，加快推进“5G+工业互联网”应用示范园区建设。

### （七）优化营商环境

简化项目审批流程，在依法合规的前期下，加快推进项目落地和建成投产。加强事中事后监管，保障项目建设规范有序进行。发挥行业组织作用，增强企业社会责任感和行业自律精神，维护行业平稳运行。加强企业诚信体系建设，将质量水平、标准水平、品牌价值纳入企业信用评价，引导企业规范经营、良性竞争。加强知识产权保护，构建公平公正、开放透明的知识产权环境。妥善解决化解过剩产能、退出低效产能、清理僵尸企业过程中的资产债务处置、职工安置等问题。

### （八）舆论宣传引导

努力营造有利于发展的良好氛围，增强全行业推动高质量发展的使命感和责任感。引导各级各类媒体，对于高质量发展的好经验、好做法予以积极宣传。畅通社会公众监督渠道，充分发挥举报平台作用，积极引导社会公众和新闻媒体对企业违法违规行为监督。各级有关部门要构筑良好的政策解读、成果宣传推介机制，组织形式多样的宣贯会和交流会。

附件：规划环境影响评价

## 附件

# 规划环境影响评价

## 一、规划合规性分析

本次产业规划与《云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《云南省人民政府关于加快构建现代化产业体系的决定》《云南省工业园区产业布局规划(2016—2025年)》《云南省产业发展规划(2016—2025年)》《云南省人民政府关于贯彻<中国制造2025>的实施意见》等区域内发展规划相符合。

本次规划发展产业类别不属于当前国家、省产业指导目录的禁止、限制或淘汰类，与《产业结构调整指导目录(2019年本)》《鼓励外商投资产业目录(2019年本)》《西部地区鼓励类产业目录(2020年本)》《云南省政府核准的投资项目目录(2016年本)》《云南省工业产业转型升级指导目录(2014年本)》等产业政策相符合，不引入以上文件中的禁止、淘汰和限制类项目。

本次规划项目不涉及生态红线管控区和自然保护区，与《云南省人民政府关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》《云南省生态保护红线》《钢铁行业规范条件(2015年本)》《光伏制造行业规范条件(2021年本)》《铝行业规范条件(2020年

本)》《铜冶炼行业规范条件(2019年本)》《锡行业规范条件(2015年本)》《水泥行业规范条件(2015年本)》《钢铁行业产能置换实施办法》《水泥玻璃行业产能置换实施办法(2020年修订稿)》等相关环境保护法规及行业政策的要求相符合。

综上所述，本次规划基本符合区域发展规划、产业政策及规划、生态环境保护法规的相关要求。

## 二、节能减排目标

“十三五”时期，通过技术进步和淘汰落后产能，全省原材料能耗总量和工业单位增加值能耗持续保持下降(如表1所示)，清洁生产水平达到国家产业政策要求。

表1 “十三五”原材料工业规模以上工业能源消费情况

行业	2016年		2017年		2018年		2019年		2020年	
	能耗(万吨标准煤)	增加值能耗(吨标准煤/万元)								
黑色金属矿采选业	70.16	1.33	76.02	1.35	41.33	0.94	50.29	0.91	39.42	0.67
有色金属矿采选业	78.63	0.72	81.09	0.62	72.72	0.56	77.83	0.49	74.75	0.48
非金属矿采选业	40.20	0.95	46.34	1.04	43.67	1.26	50.58	1.09	53.59	1.38
石油加工、炼焦和核燃料加工业	152.18	9.74	295.37	4.42	302.97	1.56	291.39	1.25	396.62	2.08
化学原料和化学制品制造业	1310.16	8.39	1276.15	8.41	1151.50	6.76	1074.80	5.12	1070.65	5.35
非金属矿物制品业	1278.20	8.85	1350.61	7.12	1393.31	6.44	1539.57	5.67	1566.54	5.64
黑色金属冶炼和压延加工业	1243.92	19.31	1349.88	14.20	1350.48	9.48	1502.05	7.85	1543.12	8.51
有色金属冶炼和压延加工业	1235.10	3.91	1274.94	5.52	1488.35	5.24	1590.23	4.49	1972.47	4.54
电力、热力生产和供应业	360.55	0.59	406.31	0.61	436.31	0.67	493.27	0.56	561.87	0.59
六大高耗能行业	5580.11	4.25	5953.25	4.27	6122.91	3.69	6491.31	3.04	7111.27	3.18

数据来源：云南省工业和信息化厅节约能源处

“十四五”时期，全省的钢铁和水泥产能和产量将保持稳定。而随着电解铝纳入全国碳交易市场后，绿色铝、绿色硅的一

体化生产优势进一步凸显，既能保证电解铝的低碳化生产又能解决清洁能源的消纳问题。同时，“十四五”时期，全省将加强原材料工业节能减排工作，加大节能降耗专项资金安排和使用，加快高纯铝连续旋转偏析法提纯节能技术、新型水泥熟料冷却技术及装备、大型清洁高效水煤浆气化技术等先进节能减排技术的推广，有利降低生产中的能耗和排放。

综合分析，“十四五”时期，通过技术进步和淘汰落后低效产能，全省钢铁、水泥、电解铝等重要原材料工业产品主要污染物排放全面达标的同时，单位产量的能耗水平将进一步降低，如表 2 所示。

表 2 2020 年和“十四五”能耗表

年度	指标	粗钢	水泥熟料	电解铝
2020 年	产能	3135	9075	340
	产量	2233	9314	259
	能耗	1200	978	435
2021 年	产能	3135	9075	500
	产量	2233	9000	360
	能耗	1200	945	605
2022 年	产能	3135	9075	600
	产量	2233	9000	480
	能耗	1200	945	806
2023 年	产能	3135	9075	625
	产量	2233	9000	500
	能耗	1200	945	840
2024 年	产能	3135	9075	625
	产量	2233	9000	500
	能耗	1200	945	840
2025 年	产能	3135	9075	625
	产量	2233	9000	500
	能耗	1200	945	840

数据来源：云南省工业和信息厅节约能源处

(计量单位：产能、产量单位为万吨；能耗单位为万吨标准煤。)

### 三、环境影响分析

根据相关城市例行环保监测数据、园区规划环评及项目环评现状数据，本次产业规划产能拟布局地及规划产能承接地的环境空气、地表水、地下水、土壤、噪声等均能满足相应环境功能区标准要求，各环境要素环境质量现状达标。从环境影响角度，各企业至规划目标年的污染物排放量均处于园区规划环评成果预测排放总量控制范围内，不会因本次产业规划的实施改变各产能布局地环境功能类别，规划实施所带来的环境影响可接受，环境承载力可支撑全省原材料产业的发展。

本次规划的实施会对水环境、大气环境、固体废物排放和生态环境造成一定的影响，但提高企业的污染控制措施和清洁生产水平，提高日常监管力度，强化生态环境保护和绿化建设，完善基础设施建设，能够将对环境不良影响降到最低。其中，本次规划中涉及部分冶金产业基地的搬迁，有助于提高产业集中度，更有利形成集约化、规模化、低碳化发展。对于规划中的重点项目，将单独开展项目环评，对项目环境保护进一步论证。

### 四、加强环境保护建议

#### (一) 加强规划方案的项目选址合理性论证

本次评价针对全省原材料产业布局的环境合理性做了论证和评价，项目环境影响评价工作中不必从大区域的角度进行选址

论证，但必须在小范围内对各个具体项目规模、性质及其在地方产业布局和周边环境的环境合理性给予评价。

## （二）加强污染物达标排放分析

本次规划环评的污染物排放总量估算建立在总体经济规模的基础上进行的，具体的污染物排放总量应结合具体的项目估算才比较科学。因此，具体建设项目环评应结合本次规划环评，对污染物排放的目标可达性进行分析。

## （三）加强项目的环境风险评价

环境风险源强的确定只有在具体建设项目主体工程和辅助设施的规模和建设地点确定后才能有针对性的估算和分析，并以此进行环境风险事故影响范围的确定，因此需要在建设项目环评中给予重视，并提出环境风险应急预案。

## （四）加强清洁生产和循环经济分析

规划项目均应采用先进的清洁生产工艺并强制开展清洁生产审核工作，建议在各建设项目环评过程中，将清洁生产指标水平作为项目开展的限制条件之一。建议规划中重点园区和产业集群，以“减量化、无害化”为主线，考虑原料、产品和“三废”资源化利用，提出完善循环产业链建议。

## （五）加强公众参与

公众参与是环境影响评价的重要组成部分，可使规划的环境影响评价、前期决策更加民主化、科学化，在规划环境影响评价

中有公众参与的内容，但其出发点和主要针对对象与建设项目有所区别。因此该部分内容应按《环境影响评价公众参与暂行办法（2019年）》要求征求公众意见。